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• As the war in Ukraine continues to exert pressure on energy markets, the issues of rising oil and gas prices and energy dependence have

come to the forefront. Almost three quarters (72%) of Canadians agree that Canada has a role to play in decreasing the dependence of

European countries, like Germany, on oil and natural gas coming from Russia. Similarly, more than two-thirds (68%) of Canadians

believe that Canada must build the necessary energy infrastructure, including pipelines, to facilitate export of oil and natural gas to

European countries, like Germany, in order to reduce their dependence on Russian energy. Finally, more than three quarters (77%) of

Canadians agree that the Canadian government should facilitate access to Canadian oil products in order to contribute to reducing the

price of gas over time. In terms of socio-demographics, those aged 55 and over are more likely to agree compared to other age groups for

these three issues, which is also the case for those who live in Alberta compared to those living in other regions of Canada.

• Also, over six in ten (62%) Canadians agree that in order to replace a portion of Russian natural gas in Europe, the Quebec government

should approve the GNL Québec project to export liquified natural gas to European countries like Germany. Moreover, the same

proportion of Canadians (62%) agree that, considering the high price of oil and the current demand for this resource in Europe, Quebec

should exploit its own oil and gas resources and export some to European countries like Germany. In both instances, Quebecers are

more likely to disagree with these statements compared to other regions, while Albertans are the most likely to agree compared to

residents of other regions.
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SUMMARY
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Methodology

These are findings of an Ipsos poll conducted on behalf of the Montreal Economic Institute.

A sample of 2,500 Canadian residents aged 18 years and over was interviewed between April 5th and 12th, 2022.

Weighting according to region, age, gender and language was employed to ensure that the sample’s composition reflects the 

overall population according to the latest census information.

The precision of Ipsos online polls is measured using a credibility interval. In this case, the results are accurate to within +/-

2.2 percentage points, 19 times out of 20, of what the results would have been had all Canadian adults been polled.
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Almost three quarters (72%) of Canadians agree that Canada has a role to play in decreasing the dependence of European countries, 

like Germany, on oil and natural gas coming from Russia. While only 17% disagree, almost a third (32%) strongly agree.

Men are more likely to agree with this statement (79% vs. 66% among women). Those aged between 35-54 (70%) and 55+ (83%) are 

also more likely to agree (vs. 18-34: 61%). Albertans are the most likely to agree (84% vs. BC: 76%; SK/MB: 70%; ON: 72%; QC: 

65%; ATL: 69%).
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Canada’s Role in Reducing Europe’s Dependence on Russian Oil and Gas

Q1. To what extent do you agree or disagree with the following statements:

Base: All respondents (n=2500)

32% 40% 12% 5% 11%
Canada has a role to play in decreasing the

dependence of European countries, like Germany,
on oil and natural gas coming from Russia.

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know

72% 17%Agree Disagree
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More than two-thirds (68%) of Canadians believe that Canada must build the necessary energy infrastructure, including pipelines, to facilitate 

export of oil and natural gas to European countries, like Germany, in order to reduce their dependence on Russian energy. One fifth (20%) 

disagree.

Men are more likely to agree with this statement (74% vs. 63% among women), which is also the case for those who are aged 55 and over 

(76% vs. 35-54: 66%; 18-34: 61%). Those who live in Alberta are the most likely to agree that Canada should build the necessary energy 

infrastructure, including pipelines, to facilitate oil and gas exports (88% vs. BC: 68%; SK/MB: 69%; ON: 71%; QC: 54%; ATL: 67%).
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Building Energy Infrastructures to Facilitate Exportations

Q1. To what extent do you agree or disagree with the following statements:

Base: All respondents (n=2500)

32% 36% 13% 7% 12%

Canada must build the necessary energy
infrastructure, including pipelines, to facilitate

export of oil and natural gas to European
countries, like Germany, in order to reduce their

dependence on Russian energy.

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know

68% 20%Agree Disagree
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Over six in ten (62%) Canadians agree that in order to replace a portion of Russian natural gas in Europe, the Quebec government should 

approve the GNL Québec project to export liquified natural gas to European countries like Germany. One fifth (20%) disagree with this 

statement, while almost two in ten (18%) remain undecided.

Men are more likely to agree with this statement (70% vs. 55% among women), which is also the case for those aged 55+ (72% vs. 18-34: 53%; 

35-54: 58%). Quebecers are the most likely to disagree that the Quebec government should approve the GNL Québec project in order to export 

natural gas to European countries and replace a portion of Russian natural gas (29% vs. BC: 17%; AB: 11%; SK/MB: 21%; ON: 17%; ATL: 

24%). Meanwhile, Albertans are the most likely to agree that the Quebec government should approve the GNL Québec project (77% vs. BC: 

67%; SK/MB: 60%; ON: 63%; QC: 53%; ATL: 56%).
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Approval of the GNL Québec Project in Order to Export to Europe

Q1. To what extent do you agree or disagree with the following statements:

Base: All respondents (n=2500)

26% 36% 14% 6% 18%

In order to replace a portion of Russian natural gas
in Europe, the Quebec government should approve
the GNL Québec project to export liquified natural

gas to European countries like Germany.

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know

62% 20%Agree Disagree
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More than three quarters (77%) of Canadians agree that the Canadian government should facilitate access to Canadian oil products in order 

to contribute to reducing the price of gas over time. While 14% disagree with this statement, 4 in 10 (40%) strongly agree.

Those aged 55+ are the age group likeliest to agree that access to Canadian oil products should be facilitated (83% vs. 35-54: 76%; 18-34: 

70%). Similarly, Albertans are much more likely to agree with this statement compared to residents of other regions (91% vs. BC: 74%; 

SK/MB: 76%; ON: 76%; QC: 73%; ATL: 76%).
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Facilitating Access to Canadian Oil Products

Q1. To what extent do you agree or disagree with the following statements:

Base: All respondents (n=2500)

40% 36% 10% 4% 9%
The Canadian government should facilitate
access to Canadian oil products, in order to

contribute to reducing the price of gas over time.

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know

77% 14%Agree Disagree
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Over six in ten Canadians (62%) agree that, considering the high price of oil and the current demand for this resource in Europe, Quebec should 

exploit its own oil and gas resources and export some to European countries like Germany; meanwhile, almost a quarter of Canadians disagree 

(24%).

Men (68%) tend to agree more than women (56%) that Quebec should exploit its own oil and gas resources in this context, which is also the 

case for those aged over 55+ (69% vs. 35-54: 60%; 18-34: 55%). Quebecers tend to disagree more with this statement compared to other 

regions (30% vs. BC: 22%; AB: 15%; SK/MB: 20%; ON: 24%; ATL: 26%). Inversely, Albertans tend to agree more with this statement 

compared to other regions (72% vs. BC: 64%; SK/MB: 62%; ON: 61%; QC: 59%; ATL: 59%).
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Exploiting Quebec’s Oil and Gas Resources?

Q1. To what extent do you agree or disagree with the following statements:

Base: All respondents (n=2500)

24% 38% 16% 8% 14%

Considering the high price of oil, as well as the
demand for this resource in Europe, Quebec

should exploit its own oil and gas resources and
export some to European countries like Germany.

Strongly agree Somewhat agree Somewhat disagree Strongly disagree I don’t know

62% 24%Agree Disagree
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About Ipsos

Ipsos is the third largest market research company in the world, 

present in 90 markets and employing more than 18,000 people.

Our research professionals, analysts and scientists have built 

unique multi-specialist capabilities that provide powerful insights 

into the actions, opinions and motivations of citizens, consumers, 

patients, customers or employees. Our 75 business solutions are 

based on primary data coming from our surveys, social media 

monitoring, and qualitative or observational techniques.

“Game Changers” – our tagline – summarises our ambition to 

help our 5,000 clients to navigate more easily our deeply 

changing world.

Founded in France in 1975, Ipsos is listed on the Euronext Paris 

since July 1st, 1999. The company is part of the SBF 120 and 

the Mid-60 index and is eligible for the Deferred Settlement 

Service (SRD).

ISIN code FR0000073298, Reuters ISOS.PA, Bloomberg IPS:FP

www.ipsos.com

Game Changers

In our world of rapid change, the need for reliable information

to make confident decisions has never been greater. 

At Ipsos we believe our clients need more than a data supplier, 

they need a partner who can produce accurate and relevant 

information and turn it into actionable truth.  

This is why our passionately curious experts not only provide 

the most precise measurement, but shape it to provide True 

Understanding of Society, Markets and People. 

To do this we use the best of science, technology

and know-how and apply the principles of security, simplicity, 

speed and  substance to everything we do.  

So that our clients can act faster, smarter and bolder. 

Ultimately, success comes down to a simple truth:  

You act better when you are sure.


